

小小莱阳梨 进发大能量

莱阳梨产业正成为乡村振兴路上的“致富快车”

近期,在农业农村部公布的2023年农业品牌精品培育名单中,莱阳梨成功入选,这是蜚声中外的莱阳梨又一次实现“价值回归”,也是莱阳市委、市政府倾力擦亮“中国梨乡”城市名片的又一硕果。

近年来,莱阳市委、市政府围绕莱阳梨等土特产带农增收工作,推出特色农产品种植、销售、技术指导、品牌打造等全链条扶持机制,不断夯实乡村产业振兴基础,目前,莱阳五龙河沿岸油沙地的万亩梨园已是硕果累累,百年传承的莱阳梨正成为乡村振兴路上的“致富快车”。

技术先行

莱阳梨成功焕发“第二春”

“今年,受益于市委、市政府对莱阳梨的大力推介和技术专家的现场指导,梨的品质和知名度均得到了有效提升,各地慕名而来采购的客商明显多了。而且,今年莱阳梨的价格较往年提高近30%,也提高了收益。”山东万友生物科技有限公司总经理徐月浩在梨园里高兴地说。

为解决莱阳梨种植过程中存在的各种问题,实现莱阳梨在保留独有风味和营养价值的基础上扩产提质,莱阳市与国家梨产业技术体系深入合作。今年4月,国家梨产业技术体系“一县一业”示范县启动会议在莱阳市召开,全国梨产业领域的知名专家、学者及相关企业齐聚莱阳,共谋梨产业的高质量发展;9月,国家梨产业技术体系成果转移转化中心莱阳分中心在莱阳梨文化节启动仪式上揭牌成立,这一系列动作,标志着莱阳梨这一标志性特产迈入了崭新的发展阶段。



品牌赋能
莱阳梨价值得到充分发掘

作为享誉海内外的知名品牌,莱阳梨是莱阳市最具历史性、唯一性、文化性且知名度最高的标志性特产,距今已有400多年的栽培历史。因肉质细嫩、酥脆爽口、止咳润肺而闻名于世,莱阳梨曾被列为皇家贡品和国礼,是“中国四大名梨”“山东水果四杰”之一,也是国家地理标志保护产品、山东省第一个水果证明商标和国家地理保护产品、胶东半岛首个中国农业文化遗产。

为更好地叫响莱阳梨品牌,莱阳市把莱阳梨品牌建设放到了重要位置,每年9

月下旬到10月上旬都举办莱阳梨乡风情旅游季,通过系列活动传播莱阳梨文化,吸引游客与客商前来观光,在采摘、休闲、度假、娱乐中扩大莱阳梨的对外宣传,带动产业发展。

今年9月,在“庆丰收 促和美”中国农民丰收节——山东省助力乡村文化振兴群众性小戏小剧巡演暨“梨果飘香 莱阳味道”2023莱阳梨文化季活动启动仪式上,莱阳市为获得“十佳金牌梨园”和“十佳莱阳梨古树”的梨农颁奖,莱阳梨成为全场瞩目的焦点。同时,山东广播电视台携手莱阳梨系列深加工产品、秋月梨、莱阳特产预制菜等地方特色商品亮相电商直播区,通过现场展销、新媒体直播、现场

体验、福利优惠等丰富多彩的活动,实现了“销售+宣传”双增长。

通过多年的持续培育,莱阳梨品牌价值实现连续增长。2022年,莱阳梨品牌价值达到创纪录的11.32亿元,荣登山东公共品牌网络传播影响力第二名。今年,莱阳梨在山东公共品牌网络传播影响力始终保持前列,展现了强有力的品牌影响力,品牌价值正被充分发掘。

销售助力 梨产业增收实现快捷高效

9月6日,青青大地公司河洛赵家埠子基地莱阳秋月梨开采仪式启动,莱阳市3万多亩秋月梨也随之进入大规模的采摘季。今年,秋月梨产量预计可达8.6万吨,产量增加20%以上,创下5年来的新高。

在丰产的同时,莱阳市积极对接采购商和销售商,举办了“梨乡秋月 莱阳味道”产销对接活动,与京东零售、平安产险相继签订战略合作协议,与京东超市合作连续三年合作举办莱阳秋月梨采摘活动,将正宗优质的果品推向市场。

在9月21日京东《了不起的中国农特产》推介会上,作为11位特殊的推荐官之一,果农乔丽洁、兰海洋夫妇作为推荐官,携莱阳秋月梨共同亮相。莱阳梨被从枝头带到台前,立体地向观众展示了一颗秋月梨是如何种成的,一时间吸粉无数。“秋月梨不但住得好,吃得更好,餐餐都是有机肥,保证每一颗梨都是绿色安全无污染。老人吃了以后,不仅嘴里甜,心里更甜。”乔丽洁真诚地向全国人民介绍。

(董健 隋乙魁 赵健皓)

小屏幕打开大市场

莱阳直播带货助农富农带振兴

一部手机,一个支架,像往常一样,“如果丽光合作”直播间线上农产品展销活动开播了。10月10日上午,在莱阳市万第镇南于格庄村如果丽桃园内,一场主题为“万第好品 富水‘丰’味”的特色农产品直播带货推介活动正热闹举行。来自全国各地的50余位“电商大咖”和直播电商达人,卖力地通过短视频平台直播推介万第特色农产品。

不同于之前的直播,这次的主播是万第镇党委副书记,镇长李连照,他现场介绍万第的特色农产品:“这是万第红小米,采用传统的种植方式,严格按照标准化抓好生产的每一个环节,秋收时坚持用人工掐尖出产的小米,个个米粒饱满均匀,口感好,熬好后表面一层醇滑的米油,香气十足……”镇长化身推介员,向观看直播的网友们介绍着万第特色农产品。

万第红小米是该镇着力培优做强的特色农产品,也是该镇发展品牌农业、特色农业的一个缩影。近年来,万第镇大力发展特色农业,全镇农业产业结构不断优化,形成了水果有机种植、中药材生态种植、农产品精深加工等农业产业结构,培育了万第红小米、石磨面、丑米、西洋参、文冠茶、溜河鸭蛋等诸多特色品牌。



在活动现场,万第镇党委、镇政府举行了“万第好品 富水‘丰’味”活动启动仪式,展区设置在如果丽生态示范园。该社通过“互联网+生态农业+农旅一体化”模式,致力于生态农业发展,目前种植规模达300亩。现场50余位“电商大咖”和

直播电商达人,有的在果园内现场直播,互动介绍桃子、莱阳梨、苹果等应季有机水果;有的在展区内大力推荐莱阳芋头、莱胡参、烟薯25地瓜、万第红小米、石磨面条等特色农产品;还有的在向屏幕前的消费者介绍莱阳梨烧、莱阳梨膏、梨膏棒棒糖、梨膏软糖、莱阳梨原浆等本地深加工产品。主播和各特色农产品品牌负责人带货忙,现场也围满了前来采购的游客,场面甚是热闹。本次直播共吸引1.3万人在线收看,点赞达6.7万人次,众多特色农产品销售火爆。

(董健 方芳)

“乡村旅游+文明实践”赋能文化振兴

李家沟村绘就一幅乡村振兴新画卷

优雅曼妙的旗袍秀、紧张有趣的劳动竞赛、精彩绝伦的文化汇演、大气磅礴的书法表演……双节期间,在莱阳市谭格庄镇李家沟村新时代文明实践广场,形式多样的文化活动吸引了众多游客驻足观看。

依托新时代文明实践站,将文明实践活动融入乡村旅游,整合特色自然风土人情和优秀传统文化资源,通过文明实践的文化赋能,打造集志愿服务、乡村旅游、互动体验、文化推广等为一体的居游共享空间,李家沟村不仅做“活”了文旅融合,更将文明实践站建成了百姓的“幸福驿站”,绘就了一幅乡村振兴新画卷。

整合资源 抓好“旅游阵地+文明实践”

李家沟村将新时代文明实践广场与民俗体验、特色民宿、娱乐健身、文化表演相结合,整合新时代文明实践站、民俗馆、天然氧吧森林、文化广场等阵地,推动传统民俗文化与乡村旅游深度融合,推出推磨、春水、推独轮车、吊桶打水等民俗体验项目和苹果、梨、柿子、板栗、地瓜、芋头等土特产采摘项目,建设彩虹滑道、充气蹦床、碰碰车、动感音乐单车喷泉、越野摩托等游乐项目,建设“梅、兰、竹、菊”等古色古香的特色民宿,打造“家家有文明、处处见文化”的新式村庄,既留住了过往的游客,又让群众搭上了旅游增收致富的快车。



活化形式
抓好“文化惠民+文明实践”

李家沟村围绕“乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏”两节四集四赛系列活

动,以多样化的文化惠民活动和文明

实践活动激活乡村旅游内动力,以点带面辐射周边村镇做强乡村文化振兴,不断丰富群众的精神文化生活。他们将民俗文化与喜闻乐见的文化活动紧密结合,聚焦群众和游客喜闻乐见的文化活动形式,举办京剧表演、民俗鼓乐表演等文化活动,让越来越多的民俗文化走进大众视野。

李家沟村将节日庆文化活动与乡村旅游紧密结合,在村内设置“我在李家沟为祖国庆生”签名打卡祝福墙、合影墙,

举办“喜迎国庆礼赞祖国 红色精神代代相传”国庆文艺汇演活动,播放经典红色主题电影《八佰》,与莱阳市总工会联合举办梨乡“农民丰收节”农民工慰问暨工友创业园劳动竞赛活动,以农作物为比赛载体,开展“剥花生”“卷水袋”“竹筐挑玉米”“推车运粮”等多种趣味比赛形式,吸引游客想来、爱来、愿来李家沟村。

李家沟村还将惠民文化活动与“云”旅游紧密结合,在谭格庄镇官方微博抖音号“乡村论谈”开通线上直播功能,将村里每天的文化活动进行线上线下同步直播,直播期间观看人数最多时达8000多人次,让游客足不出户也能享受“云”旅游的乐趣。

组建队伍 抓好“志愿服务+文明实践”

李家沟村组建“1+3+N”志愿服务队,围绕实践所乡村旅游志愿服务队,整合实践站美化家园、美德健康、文体娱乐三支志愿服务队,吸纳市镇村三级书法、文艺、非遗传承人等人才和专家组组“N”文化文艺志愿服务队,先后组织300余名志愿者在村庄民宿、打卡地、文明实践广场等游客密集处开展交通疏导、问路咨询、环境整治等志愿服务活动,同时为过往游客提供现场书法临摹、旗袍秀、声乐表演等文化服务。随处可见的“红马甲”,点亮了李家沟村乡村文化振兴的“志愿红”。

(姜苏育 王晓萌)

城厢街道筑牢安全防火墙

近期,莱阳市城厢街道紧盯辖区内的重点行业、重点领域、重点部位,落实安全责任,为高质量发展营造了良好安全环境。

城厢街道结合辖区企业多、商铺广、分布广的实际情况,对辖区内重点企业、重点部门开展常态化检查,汇总问题,通过建立整改台账,制定整改措施,明确责任到人,做到底数清、情况明,确保安全生产工作有序进行。

城厢街道建立三个交通安全劝导站,每个劝导站配备两名劝导员,轮班在上下班高峰时段对不佩戴安全头盔、超员超载等情况进行劝导。同时,他们走进辖区村庄,利用“农村大喇叭”、悬挂警示标语、约谈等方式向群众宣

传普及交通法律法规知识;设立村级路长35人,全面掌握各村道路各项信息,明确排查重点,进一步让交通安全意识入脑入心。

城厢街道还组织动员社区工作者、网格员、党员志愿者等,面向辖区内餐饮企业、街边小吃店等场所开展燃气安全入户排查和防范宣传,做到发现一个、整改一个、销号一个、清零一个,形成全闭环管理。同时,他们对居民进行燃气安全使用指导,面对面宣传用气安全知识,进一步织密燃气领域“安全防护网”,防患于未“燃”。截至目前,该街道累计排查走访餐饮场所432家,发现隐患问题36处,均已整改完成。

(申旭)

穴坊镇对干部实行积分管理

近期,莱阳市穴坊镇出台《穴坊镇年轻干部成长积分考核细则(试行)》,通过定性评价和定量积分,构建以积分排先后,用能力讲成败、凭实绩论英雄的干部竞争选拔新机制。

推行积分评价,提高选人标准。穴坊镇根据年轻干部思想淬炼、党性锻炼、实践历练、专业训练成效,进行正向积分和负面扣分管理,正向积分包括信息宣传写作、干部素质竞赛、岗位工作实绩、急难险重表现、年度综合表现五个方面,信息宣传写作积分主要为报送信息和宣传稿件,被各级机关采用进行积分;干部素质竞赛积分主要为组织年轻干部综合能力素质笔试或参加各类素质竞赛,根据其成绩进行积分;岗位工作实绩积分主要为年轻干部所承担岗位工作受到镇级以上党委、政府以文件形式给予肯定,按

照干部的参与程度,进行评价积分;急难险重表现积分主要为年轻干部在防汛、防火、救灾等活动中遇到危及群众生命、健康、财产安全时,挺身而出、做出特别贡献的,由镇党委核实情况,集体会议研究确定,给予积分;年度综合表现积分主要为围绕年轻干部一年的综合表现,听取各帮带导师评价意见,组织党员干部进行民主测评,综合确定干部的年度表现积分。

积分考核以一年为一个周期,周期结束后重新确定。办公室每月公示积分情况,年度积分排名靠前的干部优先提拔使用、推荐上交流动锻炼、符合条件的优先晋升职级;排名靠后的人员且现实表现较差的,取消当年评先评优资格,并列入翌年各类考试、人才回引“黑名单”。

(王伟)

河洛镇让流动党员有家有为

近年来,莱阳市河洛镇探索流动党员教育管理新路子,通过“三个确保”工作方法,实现流动党员“离乡不离党、流动不流失、离家不离心”。

“双向共管”,确保人行千里有组织。河洛镇在北京、上海、青岛等流动党员聚集地建立四个驻外流动联系站,构建流出地+流入地“双向共管”组织体系,让流动党员“漂泊有港湾、离家有组织”;实行一人一台账,对外出流动党员做好信息登记,掌握流动党员最新动态,确保每一名流动党员“离乡不离组织、流动不流失”;建立包帮联系制度,镇党委领导班子成员采取“一包三”形式,定期联系指导、督促跟踪、谈心谈话。

“齐头并进”,确保学习教育有质效。河洛镇运用现场教学模式,依托河洛镇党委党校(党员教育

育中心),每年利用春节、中秋、“十一”等返乡契机,变支部书记“一人讲”为参学党员“大家讲”,实现课堂形式多元化,为返乡党员开展“补课蓄能”。他们用微信、腾讯会议等线上学习平台打造流动党员“指尖课堂”,开展线上课堂,发布学习文件,发布招聘返乡人才信息,帮助流动党员精神“补钙”、头脑“充电”、能力“加油”。

“百花齐放”,确保履责尽责担当。河洛镇积极引导流动党员服务家乡发展,选聘优秀乡贤流动党员担任“乡村振兴顾问”,号召流动党员利用自身优势为家乡发展建言献策,截至目前,收集意见建议105条。他们还通过开展“我为群众办实事”等实践活动,推动节假日返乡党员以“归乡有为,以‘行’暖心”为主题,为建设美乡村注入动能。(张为东)

羊郡镇升级村级事务管理

今年以来,莱阳市羊郡镇坚持把加强村级事务规范化管理作为基层组织建设的重要突破口,抓制度、强管理,确保村级事务运行机制有序高效,不断提升乡村治理水平。

羊郡镇出台《村级规范化管理实施细则》,探索财务公开“五统一”工作法,创建“村级十有、镇级四有”财务公开模式,将“票决制”贯穿村级重大事项决策全过程,保证权责明确、管理规范、决策民主、监督有力。同时,他们建设标准化档案室,实行专人建档、审核、归档,规范档案管理台账;推广“村事通”智慧监管平台,将

村庄合同、“三资”及2.7万余名农村集体经济组织成员全部纳入平台实现信息化监管;依托乡镇党校,对镇、村两级400余名干部分层级开展培训,指导干部明晰权力清单,有序操作、规范办事。他们还严格落实“四议两公开”及重大事项请示报告制度,实行镇村两级“五人会签”制度;采取村庄自查、财务审计、“三务”结合查摆的方式,对村级事务规范化管理制度落实情况全方位检视;建立“镇纪委+村务监督委员会+村民”全方位监督模式,确保权力规范运行。

(高少帅 徐秀华)

高格庄镇重塑窗口服务形象

为进一步优化办事流程,提高群众和企业满意度,莱阳市高格庄镇便民服务中心努力打造“便民大厅,服务人民”良好服务形象,立足服务、多措并举,积极打造窗口服务新形象。

加强便民利民的管理建设,提供优质高效的服务平台。针对老弱病残幼等重点群体,高格庄镇便民服务中心改进服务方式,提供“上门服务、入户办理”,真正做到让数据多跑腿,群众少跑腿。他们坚持志愿服务不放松,帮代办人员热情服务,对急需帮助的办事群众提供“一对一”专人帮代办服务,缩减办事群众业务办理时间,实现大厅办事提速增效,服务创优创优。

“工作人员真是帮了我大忙了。我年龄大了,出门不方便,他们主动上门为我提供贴心服务,为我采集社保卡照片,太感谢她

了。”胡城村的陈大爷满怀感激地说道。陈大爷因行动不便不能到政务服务大厅办理相关业务,工作人员获悉后,主动上门提供服务,解决了他的燃眉之急。

“咱们这服务大厅真是越来越方便,工作人员的服务更是越来越周到,以前需要好几天才能办完的事儿,现在当天就给办理了!”金杯银杯不如老百姓的口碑,高格庄镇便民服务中心不断提高服务水平,使群众的“获得感”强了,“点赞声”也多了。

高格庄镇政务服务中心表示,他们将始终坚持为了群众、服务群众、方便群众的理念,围绕打造有温度的政务服务大厅,努力实现文明创建与服务创新的融合,竭力为广大群众提供更优质、更高效、更便民的服务,以实际行动提升工作效率,优化营商环境。

(迟世翔)